

# 約西亞—忠誠之君

列王紀下 22:1-23:30 (代下 34:1-35:27)

莊祖鯤牧師

## 前言

當正直虔誠的希西家王去世之後，其子瑪拿西是猶大國最壞的王之一，比外邦列國更甚(王下 21:9)。瑪拿西之子亞們也效法其父的惡行，因此兩年之後就被暗殺身亡。年甫八歲的約西亞，就在此危急之際登基作王。聖經中對他的評價甚高，除了大衛之外，他是空前絕後的明君(23:25)。

在國際政治舞台上，亞述帝國因為內憂外患而聲勢大不如前，尤其是東南方的巴比倫，更是她的心腹大患。而約西亞王期間(640-609BC)，亞述帝國正被巴比倫圍攻，猶大國才能有機會，進行全國性的「靈性改造工程」。

## I. 靈性改造的工程

1. 修理聖殿、發現律法書(22:3-11)

2. 求問耶和華(22:12-20)

3. 與民立約(23:1-3)

4. 除盡偶像及邱壇(23:4-20)

5. 全國守逾越節(23:21-23; 代下 35:1-19)

## II. 靈性改造的核心—律法書

這律法書是大祭司在聖殿中偶然發現的(代下 34:14)，這律法書遺失了多久呢？可能在約阿施 (835-796BC)，或希西家 (716-687BC) 過世之後，換句話說，這律法書已被遺忘了六十多年，甚至一百七十多年了！有幾點是值得我們反省的：

1. 摩西曾吩咐君王應該經常誦讀神的話(申命記 17:19)，以免他們偏離神的道路。事實證明確是如此。
2. 律法書(特別是申命記)中有許多摩西提醒與警告以色列人的話(如申 28:58, 64-66)，這些警諭的話促使約西亞推動改革。
3. 人若不在神的話語上紮根，所有的「靈性復興」都可能只是短暫的現象，像晨霧一般，隨即消逝無蹤。

## III. 靈性改造的結果

約西亞王的全國性「靈性改造工程」似乎未能扭轉猶大國的命運，為什麼呢？

1. 猶太人積惡已深，神公義的審判雖然延後，卻不能免除(23:26-27)。
2. 猶大國的百姓似乎只是被動地配合約西亞王的革新，而非自發性地悔改(耶利米 3:6-10)。
3. 在百姓中間並沒有持續性地教導神的話，使信仰紮根。

## 結論

討論問題：

- (1)若是我們檢討我們自己的生活，你覺得你也需要一個「靈性改造工程」嗎？在那些方面？請彼此分享。
- (2)你每日讀聖經嗎？神的話對你每天的生活有有何提醒或幫助？
- (3)你經常禱告嗎？請每位弟兄姊妹分享你靈修生活的狀況。